

DOI 10.17150/978-5-7253-3085-4.46

Т.Е. САНЖИЕВА

УДК 339:930(571.54)

ББК 65.03:63.211(28-83АБ)

ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ ТОРГОВОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В ЗАПАДНОМ ЗАБАЙКАЛЬЕ НА РУБЕЖЕ XIX-XX ВВ. В МАТЕРИАЛАХ ГОСУДАРСТВЕННОГО АРХИВА РЕСПУБЛИКИ БУРЯТИЯ

Статья посвящена материалам фондов Государственного архива Республики Бурятия, в которых рассматривается торговое предпринимательство Западного Забайкалья в конце XIX – начале XX вв. Наиболее полными из них являются фонды Верхнеудинской и Троицкосавской городских управ, Податного инспектора Верхнеудинско-Баргузинского участка и Верхнеудинской народной думы. В статье показана делопроизводственная документация, главным образом учетно-надзорная, репрезентативность которой не вызывает сомнений. Приведенные источники позволяют дать анализ уровня развития торговли.

Ключевые слова: торговое предпринимательство, фонды Государственного архива Республики Бурятия.

Т.Е. SANZHEVA

HISTORY OF THE DEVELOPMENT OF COMMERCIAL ENTREPRENEURSHIP IN THE WESTERN TRANSBAIKAL REGION AT THE TURN OF THE XIX-XX CENTURIES IN THE MATERIALS OF THE STATE ARCHIVE OF THE REPUBLIC OF BURYATIA

The article is devoted to the materials of the funds of the State Archives of the Republic of Buryatia, which examines the commercial entrepreneurship of Western Transbaikalia in the late 19th – early 20th centuries. The most complete of them are the funds of the Verkhneudinsk and Troitskosavsk city governments, the Tax Inspector of the Verkhneudinsk-Barguzinsky section and the Verkhneudinsk People's Duma. The article shows clerical documentation, mainly accounting and supervisory, the representativeness of which is beyond doubt. The sources cited make it possible to analyze the level of development of trade.

Keywords: trade business, funds of the State Archive of the Republic of Buryatia.

На рубеже XIX–XX вв. в Западном Забайкалье стало активно развиваться торговля, об этом наглядно свидетельствуют архивные материалы. Особенностью Западного Забайкалья было то, что торговля развивалась как предпринимательская.

В Государственном архиве Республики Бурятия хранятся фонды, касающиеся деятельности торговых предприятий. В статье рассмотрены только некоторые из них: фонд 10 – Верхнеудинской городской управы, 121 – Податного инспектора Верхнеудинско-Баргузинского участка, 261 – Троицкосавской городской управы, 484 – Верхнеудинской народной думы. Экономическая история основана главным образом на документах делопроизводства и статистике, что представлено в указанных фондах. Документы имеют фискальный характер, поэтому в них определен надзор и учет в административно-хозяйственных целях. Поэтому сведения, указанные в них, вполне достоверны. Рост количества исторических источников, сформированных органами государственной власти, привело к появлению новых разновидностей документов. Следует отметить, что исследование развития торгового предпринимательства в основном базируется на учетной документации. Ежегодно повторяющаяся информация в материалах городских управ позволяет составлять динамические ряды и видеть тенденции развития, что в свою очередь дает возможность извлечь латентную информацию об объекте исследования.

В исследуемый период торговля была доминирующей отраслью экономики в регионе после сельского хозяйства. Развивающаяся промышленность была основана на купеческие капиталы поэтому формировались в основном только те отрасли, которые были необходимы для торговли. А именно переработка сельскохозяйственного сырья и природных богатств, что делало торговлю Западного Забайкалья односторонне развитой. С другой стороны, формирующаяся промышленность предъявляла свои требования к торговле. Так, развитие золотопромышленности подняло спрос на предметы личного потребления и средства производства, втягивание крестьянских хозяйств в товарно-денежные отношения поднимало потребность сельского населения на промышленную продукцию. К тому же в крае были слабо развиты домашняя промышленность и ремесла [1, с. 444].

Торговыми центрами были города, поэтому в Западном Забайкалье основными фондообразователями стали Верхнеудинская и Троицкосавская городские управы. Торговля определяла жизнь города, практически начиная со дня его основания, в доход города шли проценты с купеческого капитала.

Верхнеудинская городская управа (фонд 10) была исполнительным органом Городской думы, подчинялась ей и в своей деятельности руководствовалась всеми ее постановлениями. В состав городской управы входили голова и члены управы. На нее возлагались разные задачи административно-хозяйственного характера, в том числе она ведала делами городской торговли и купеческих гильдий. По объему это один из

самых крупных среди дореволюционных фондов: состоит из двух описей: 1) 1874-1916 гг. – 3018 дел и 2) 1917-1921 гг. – 407 дел. Фонд располагает материалами о купцах, объявивших свои капиталы, перепиской об открытии торговых домов, по отводу мест и разрешений строительства торговых и промышленных заведений, отчеты о состоянии торговли, о семейном положении купцов. В фонде также есть «книги выдачи промысловых и торговых свидетельств». Промысловые свидетельства были своеобразным налогом на торговлю. В отличие от других сборов земские сборы на торговые документы не имели недоимок. Для того, чтобы получить купеческую гильдию необходимо было выкупать промысловое свидетельство. Хотя это вело к удорожанию разрешения на торговлю, оно было выгодным, поскольку позволяло людям других сословий, мещанам и крестьянам, не выходить из своего сословия. В прошении на выдачу свидетельства указывался тип торговли, имя заявителя, количество торговых организаций, стоимость аренды помещения, если предприниматель имел собственное помещение, то указывалось «свое», а также годовой оборот. Купеческое свидетельство определяло статус и принадлежность к купеческому сословию не только самого купца, но и всех членов семьи согласно списку. Городская управа следила за пополнением своей казны, поэтому следила за внесением купцами в доход города за гильдейское свидетельство.

Фонд Верхнеудинской городской управы содержит также сведения об оборотах ярмарок и ценах на товары. С 1884 по 1917 гг. управа отчитывалась «Статистическими сведениями об оборотах торговли на Верхнеудинской ярмарке», сначала январской, затем появляется сентябрьская ярмарка. Ежегодно управа подавала «Сведения о справочных ценах на хлеб, фураж, свечи, дрова». Сведения о торговых домах появляются в материалах городской управы с 1900-х гг. Так, в деле 2 793 представлены 12 торговых домов (ТД), зарегистрированных с 1900 по 1912 гг., как «полное товарищество», «товарищество» и «товарищество на вере». Причем во всех трех формах ТД собственниками являлись все «на правах полных хозяев», кроме ТД А.Ф. Второва. Большинство из них определили свою деятельность как торговля и производство, но есть также содержание и эксплуатация Верхнеудинской городской вольной аптеки, содержание и эксплуатация паровой мельницы и торговля, производство поставок лесных материалов для Управления Забайкальской железной дороги и других казенных учреждений. Регистрировали торговые дома люди разных сословий, например, купец 1-ой гильдии А.Ф. Второв в 1900 г. открыл «Товарищество на паях под фирму «Товарищество А.Ф. Второв с С-ми» с основным капиталом в 3 млн руб. разделенных на 300 паев по 10 тыс. каждый. Управление делами Товарищества принадлежало Правлению, состоявшему из 3-х директоров, избираемых об-

щим собранием пайщиков. Правление находилось в Москве. ТД Второва проводил свои операции в гг. Верхнеудинск, Томск, Иркутск, Барнаул и др. В 1907 г. был зарегистрирован торговый дом «Полное товарищество под фирму «Товарищество Е.Е. Иохвидов с С-мя» крестьянами Верхне-Талецкой волости Евель Евсеевичем и Хаймом Евсеевичем Иохвидовыми и Верхнеудинским купцом Евсей Евсеевичем Иохвидовым. Размер капитала составлял: Е.Е. Иохвидов 10 т. руб., Х.Е. Иохвидов 5 т., Е.Е. Иохвидов 5 т. руб. Товарищество на вере с наименованием «Торгово-промышленная и комиссионная контора Н.Л. Капельмана и К^о» под фирму «Забайкалье» зарегистрировали Верхнеудинский мещанин Нафтолий Леонтьевич Капельман и радомский мещанин Абрам Израильевич Ваксберг. Вкладочный капитал составляли стройматериалы [2, д. 2793, л. 3-4].

В торговые дома объединялись купцы, имевшие крупные капиталы. Небольшие торговые объекты указаны в Журнале генеральной поверки торговых и промышленных предприятий в Селенгинске, Кабанской и Батуринской волостей Селенгинского уезда в фонде Верхнеудинской городской управы. В них зарегистрированы небольшие магазины, занимающиеся розничной торговлей в основном мануфактурными и другими товарами. Торговый капитал составлял от 12 тыс. до 1 тыс. руб., исключение составляли магазины в с. Кабанск иркутского купца I гильдии Б.М. Файнберга 40 тыс. руб. и купца А.М. Лушника в 20 тыс. руб. Большинство магазинов были в собственности, в аренде находились в основном у китайцев. Мелкой торговлей могли заниматься женщины. Из 16 владельцев пятеро были женщинами. Так, крестьянской девице Евдокии Федосовне Рудневой, а также крестьянской жене Хана Шнееровне Литвиной принадлежали магазины в Батуринской волости в с. Оверьяновское, крестьянской жене Хана Лейбовне Литвиной и Б.Е. Иохвидову в с. Батуриновское и крестьянской жене Вассе Алексеевне Затеевой в с. Гурулевское [2, д. 184, лл. 39-42, 49, 89-91].

Городская управа следила за продажей алкогольной продукцией: в фонде есть Протоколы о разрешении открыть торговые заведения для продажи спиртных напитков и Дела об ограничении числа мест продаж крепких напитков в Верхнеудинске. В делах за 1917-1919 гг. хранятся материалы о торговых домах, выдаче торговых документов и План мест под торговые лавки на Базарной площади за 1917 г.

В материалах фонда есть данные о кооперативном движении. В связи с ухудшением ситуации на потребительском рынке Верхнеудинское потребительское общество «Экономия» в годы войны прилагало все усилия для удержания цен на продовольствие и товары первой необходимости, однако ограниченность средств общества сокращала эффективность его деятельности. При магазинах Верхнеудинского общества

потребителей «Экономия» (на Базарной площади в доме насл. Фролова и на углу Кяхтинской и Железнодорожных улиц в д. Белова) был открыт городской склад продуктов первой необходимости, их продажа производилась по заготовительной стоимости с начислением не более 5 % для возмещения обществу «Экономия» расходов по найму служащих, помещений, сушилки, утряски продуктов. Помещение под склады Городская управа выделила бесплатно [2, д. 1153, л. 25]. Кооперативное движение в Западном Забайкалье активно участвовало в торговле, облегчая государству обеспечение населения товарами первой необходимости, особенно в годы первой мировой войны. Промышленные предприятия Прибайкальского товарищества кооперативов выпускали предметы широкого потребления, как для сельского, так и для городского населения. Наиболее ходовыми из них были полушубки, шапки, рукавицы, мыло, выделанная кожа и обувь (ичиги) [2, д. 2829, л. 40].

О значимости г. Троицкосавска свидетельствует Троицкосавская городская управа (Ф. 261), которая обладала таким же статусом как Верхнеудинская городская управа, подчинялась непосредственно военному губернатору Забайкальской области и функционировала с 1838 г. до 1920 г. Фонд состоит из 1 408 дел. В нем хранятся документы, отражающие деятельность управы: отчеты управы, «объявления» (прошения) на открытие торговых точек, заявления купцов и мещан на получение торговых свидетельств, формулярные списки кятинских купцов, подписки (в них купцы писали о том, что они не имеют нарушения, которые бы мешали им ведению торговли), договоры между купцами на открытие совместных торговых домов, кондиции на разрешение Троицкосавской городской управой на право аренды городских лавок в Гостином дворе, объявления о торгах управой торговых помещений и т.д. Так, в Списке лиц, записавшихся в гильдии на 1900 г., по Кяхтинскому городскому обществу представлены по I гильдии 7 купцов, II гильдии – 19 человек. В Списках приведены супруги и дети. У детей указан возраст. Кроме того в Списке указаны, не записавшиеся в гильдии по Кяхтинскому городскому обществу на 1900 г.: по I и II гильдии 6 человек с семьями. Среди купцов наблюдались переходы в другую гильдию. По Списку из второй в первую гильдию перешли два купца, из первой гильдии во вторую один купец [3, д. 943, л. 4-6].

Основные направления деятельности торговых домов указано при открытии ТД «Коковин и Басов»: «Цель нашего товарищества покупка и продажа товаров всякого рода, как за свой счет, так и комиссионным порядком, в Европейской России и за границей, исполнение всякого рода комиссионных и экспедиторских поручений, сборка пушнины, парходное дело, покупка и продажа движимых и недвижимых имуществ, эксплуатация лесных и горных богатств, подряды, как частные, так и казен-

ные, а равно всякие сделки и предприятия не противные закону» [3, д. 1090, л. 6].

Фонд Троицкосавской городской управы более насыщен материалами, касающиеся торговли, по сравнению с Верхнеудинской управой, что свидетельствует о торговом значении города. В нем много документов о внесении денег купцами в городскую казну, на благотворительность. В фонде хранятся сведения о деятельности кяхтинских купцов, которых нет в фонде Верхнеудинской городской управы. Хлеб, как основа питания, и соответственно цена на него, ежегодно собиралась обеими управами. В фонде есть протоколы кяхтинских торговых депутатов на проверки торговых и промысловых заведений. В документах делопроизводства Верхнеудинской городской управы торговые депутаты не упоминаются.

В 1917 г., как и в Верхнеудинске, управа готовила лавки гостиных рядов и места на торговом базаре. Последний документ свидетельствует о переписке управы с Комитетом общественной безопасности (КОБ), в которой обсуждалась задержка товаров и продуктов, вывозимых из Троицкосавска без разрешения КОБа.

В фонде № 121 – Податного инспектора Верхнеудинско-Баргузинского участка хранятся материалы о деятельности торговых организаций и предприятий обрабатывающей промышленности, содержащиеся в делах податных инспекторов Верхнеудинско-Баргузинского и Селенгинско-Троицкосавского податных участков (Верхнеудинский и Троицкосавский уезды). Податный инспектор подчинялся Забайкальской казенной палате, одной из основных его функций было взыскание торговых штрафов и торговых сборов, присуждаемых Забайкальской казенной палатой и осуществления надзора за торговлей и уплатой налогов с торговых операций.

В делах фонда есть журналы поверки торговых заведений, переписка с Забайкальской казенной палатой, а также документы о внедрении новых налогов. В делах есть материалы по контролю податным инспектором за выдачей торговых промысловых свидетельств, протоколы по нарушению правил торговли, Положение о государственном промысловом налоге, оценочные списки торговых помещений для обложения губернским земским налогом. Ежегодно собирались сведения о правильности ведения торговли, взыскания торговых сборов и штрафов по Селенгинскому, Баргузинскому, Верхнеудинскому округам.

Материалы Верхнеудинской городской думы хранятся в фонд № 484. Верхнеудинская городская дума была открыта 1875 г., дела в фонде датируются 1884-1920 гг. Городская дума избиралась съездом налогоплательщиков на четыре года и подчинялась Иркутскому губернскому по городским делам присутствию под председательством губернатора. Фонд

небольшой – 14 дел. В материалах фонда имеются документы делопроизводства базарной, земельной, финансовой и ревизионной комиссий, а также дела, касающиеся торговли. Дума являлась распорядительным органом, поэтому материалы, хранящиеся в фонде, позволили проследить деятельность промышленных предприятий и торговых организаций по разрешительным документам.

Материалы Государственного архива Республики Бурятии показывают, что торговлей могли заниматься представители разных сословий: мещане, крестьяне. Из них больше преуспели в этом виде деятельности мещане.

Экономика Западного Забайкалья на рубеже XIX–XX вв. развивалась на основе торгового капитала, не случайно купцы (принадлежащие к купеческому сословию) и торговцы (относящиеся к другим сословиям) в Западном Забайкалье в материалах ГАРБ были представлены гораздо шире, чем промышленники. Торговля более персонифицирована по двум причинам: во-первых, была частной, во-вторых, более развитой. С середины 1880-х гг. учет торгового оборота тесно связывался с налогообложением, что меняло качество учета. Это коснулось в первую очередь фонда податного инспектора, в котором появляются ежегодные сведения о торговом и промысловом налоге. Фискальные функции податного инспектора заключались также в надзоре за торговлей, который фиксировался в Журнале поверки торговых заведений. Журнал заполнялся один раз за три года.

Делопроизводство, как вид исторического источника, позволяет рассмотреть причинно-следственные связи направления развития торговли в регионе. ГАРБ располагает материалами для проведения исследования истории торговли Западного Забайкалья в конце XIX – начале XX вв. В указанный период торговля, несмотря на военные условия первой мировой войны, динамично развивалась, переходя от ярмарочной к магазинной. В указанных фондах нет дублетной информации. Следует отметить, что некоторые формы, несмотря на усложнение документации, например, сведения о справочных ценах на хлеб, торговые обороты Верхнеудинской ярмарки, выдача торговых свидетельств и др. подавались ежегодно. Документное обслуживание городских управ и податного инспектора по управлению торговлей показывает государственное управление частной предпринимательской деятельностью участников торговой деятельности.

Репрезентативность приведенных источников не вызывает сомнений, поскольку они основаны на учетно-надзорной деятельности государственных органов. Для более глубокого изучения проблемы необходимо в источниковом корпусе искать латентную информацию. Торговое предпринимательство Западного Забайкалья на рубеже XIX и XX вв. ис-

следовалось и будет исследоваться вследствие его значимости для развития региона. Поэтому исследовательская практика требует «приведение в известность» новых источников и расширения исследовательской процедуры.

Список использованной литературы и источников

1. Асалханов И.А. Социально-экономическое развитие Юго-Восточной Сибири во второй половине XIX в. / И.А. Асалханов. – Улан-Удэ : Бурятское кн. из-во, 1963. – 494 с.
2. Государственный архив Республики Бурятия (ГАРБ.) – Ф. 10 (Верхнеудинская городская управа). – Оп. 1.
3. ГАРБ. – Ф. 261 (Троицкосавская городская управа). – Оп. 1.
4. ГАРБ. – Ф. 121 (Податный инспектор Верхнеудинско-Баргузинского участка, г. Верхнеудинск). – Оп. 1.

Информация об авторе

Санжиева Татьяна Ефремовна – доктор исторических наук, профессор, кафедра истории Бурятии, Бурятский государственный университет, 670000, г. Улан-Удэ, ул. Смолина, 24а, e-mail: sanj_te@mail.ru.

Author

Tatiana E. Sanzhieva – Doctor of Historical Sciences, Professor, Chair of Buryat History, Buryat State University, 24a Smolin St., 670000, e-mail: sanj_te@mail.ru.